



3月5日,山东省临沂市平邑县地方镇农民在土豆种植基地里劳作(无人机照片)。新华社发

2月26日,在山东荣成里岛湾海洋牧场,渔民们驾驶渔船出海作业(无人机照片)。新华社发

3月2日,在滨州市博兴县博华老年公寓文体活动室,老人们在剪纸。新华社发

推进乡村全面振兴,山东何以“兴”

代表委员谈如何因地制宜分类施策,推动我省向农业强省迈进

今年的政府工作报告指出,2024年要坚持不懈抓好“三农”工作,扎实推进乡村全面振兴。锚定建设农业强国目标,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

春潮涌动,齐鲁大地的乡村振兴美好画卷正在徐徐铺展。今年,山东省将抓实抓好乡村振兴齐鲁样板提档升级,以“千万工程”经验赋能乡村振兴,坚持不懈抓好“三农”工作。

山东乡村振兴不断交出亮眼成绩单,乡村振兴齐鲁样板成色越来越足,底色越来越亮。新起点再出发,山东全面推进乡村振兴,向农业强省持续发力。

特派记者 李静 杨璐 范佳
发自北京

加大种业振兴力度 让“齐鲁粮仓”更满更实

“粮食要安全,产业要振兴,品种是关键。”全国人大代表、山东省农业科学院作物研究所研究员刘建军,从事小麦新品种选育和推广工作已有近40年的时间,“我深深地感受到,一粒种子可以改变一个世界,一个品种可以造福一个民族。”

今年的政府工作报告中提到,2023年,粮食产量1.39万亿斤,再创历史新高。2024年要加大种业振兴,农业关键核心技术攻关力度,实施农机装备补短板行动。

在“端牢中国饭碗”这件大事上,“山东粮”实实在在“能打”。2023年,山东向农业强省迈出新步伐。粮食和重要农产品生产能力不断提高。粮食总产1131亿斤,单产899斤,再创历史新高。德州建成全国首个百万亩“吨半粮”示范区。

种子是农业的“芯片”,高产的背后离不开良种。据悉,“济麦22”连续11年种植面积全国最大,并被作为育种骨干亲本在全国推广应用;“济麦44”入选我国超强筋小麦品种,有力解决了强筋小麦商品粮依靠进口“卡脖子”难题。

培育良种并非易事,山东良种频出的“秘籍”是什么?“创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武器。”这是刘建军给出的答案。

今年,刘建军针对种业发展带来了自己的建议,继续加强品种原始创新,围绕新修订的《中华人民共和国种子法》,出台更加完善的配套政策措施,用法治为种业振兴保驾护航。他还建议,深化产学研融合,密切校企合作,最大限度激发多方合作活力。“我们还在不断实践,希望培育出一个突破性的小麦品种,为保障国家粮食安全出一份力。”

全国政协委员、山东农业大学副校长林海表示,山东农业高质量发展亟需科技赋能,科技创新,比如说在国家新一轮千亿级粮食产能的提升行动计划中,山东肩负着重任,亟需提高粮食的单产,通过种业创新解决种业“卡脖子”的技术难题。

抓住特色资源 推动乡村产业富民

产业振兴是乡村振兴的重中之重。实施乡村振兴战略以来,山东始终将产业振兴摆在突

出位置,夯实乡村产业发展基础,推动乡村一二三产业融合发展。

全国人大代表、山东省聊城市在平区贾寨镇耿店新村党支部书记耿遵珠表示,乡村产业不仅关系到农民的收入增长,也直接影响着农村经济的繁荣和社会稳定。

耿店从过去的落后村到发展大棚产业,吸引“棚二代”返乡创业,被赞为“鲁西小寿光”。近年来,村里建起了高标准育苗大棚、蔬菜加工厂、冷库等,延伸了蔬菜产业链条,形成了蔬菜“产供销”一条龙服务。

今年参加全国两会,耿遵珠围绕“优先推动乡村产业振兴”提出建议,优化乡村振兴专项资金的使用和管理,加大对乡村产业振兴资金支持的倾斜力度,提高乡村产业振兴专项资金比例,确保资金能够精准有效地支持乡村产业振兴,推动乡村经济的持续健康发展。

临沂市兰陵县代村是乡村振兴的齐鲁样板村。2023年,代村各业总产值38亿元,村集体纯收入1.6亿元,村民人均纯收入7.2万元。

谈起产业振兴,全国政协委员、代村党委书记王传喜分享了代村的经验。为了破解“人地不均、零散经营”的矛盾,代村选择了“依靠发展壮大村集体经济,鼓励支持村民自主创业就业,实现共同富裕”的新型集体化道路。代村目前已形成现代农业、乡村旅游、商贸物流、建筑装饰、教育医疗、节会展览等支柱产业,实现农文旅商融合、一二三产业全面发展。

王传喜说:“乡村振兴没有可以照搬照抄的模式,每个地方都有自己的特点和优势。乡村振兴要有个性,要走出自己的路。”

2023年,山东特色产业不断壮大。累计获批国家级优势特色产业集群7个,现代农业产业园15个,规模以上农产品加工企业率先突破1万家,菏泽鲁锦、周村丝巾、日照绿茶、蒙阴蜜桃、沾化冬枣等乡村土产品不断发展,带动越来越

多的乡亲增收致富。数字化农业、休闲农业、创意农业等新模式、新业态持续涌现。

释放人才活力 激发乡村发展新动能

乡村振兴,人才是关键。如何让人才与乡村同频共振,同向发力?山东不断探索良方。目前,山东已构建起两院院士、泰山学者到农技推广人员、“田秀才”“土专家”的人才矩阵,全省农村实用人才总量达到270万人以上。

全国人大代表、青岛曹村草莓专业合作社理事长王倩是一位“80后”,她主攻草莓产业近20年,是草莓种植领域的“土专家”。她还与高校和科研单位深度合作,研发出一系列新品种、新技术,带动当地老百姓增收致富。

在这些年的发展过程中,王倩深刻地体会到科技人才的重要性。今年全国两会,她准备了一条建议,加大对“土专家”的支持力度。王倩说,“土专家”可能学历不高,但他们通过实践获得了农业知识和实际经验,能更加敏锐地发现农业生产中的问题,提出的土办法切实有效。

同样作为一名扎根农村基层的全国人大代表,王银香也一直关注人才振兴的问题。去年,她关注的是如何让人才回得来,今年关注的则是如何让把人才留下来。

王银香是菏泽曹县五里墩村党支部书记,在带领乡亲脱贫致富方面有着丰富的实战经验。在她的带领下,五里墩村民搞有机种植生态养殖,摸索出了“农牧结合、有机循环”的发展模式,不仅实现了村民致富,而且带动了周边一万多名农民转化为产业工人。

王银香建议,发展实体经济,为农民提供更多就业机会。同时,发展产业要注重人才。“农村的产业需要更多人才,这光靠企业的力量是不够的,需要政府加大扶持力度。”



2月27日,在山东省临沂市沂南县蒲汪镇一家企业牧场,工作人员在转盘式挤奶机旁工作(无人机照片)。新华社发

评论员 张泰来

以“实”促“高”,乡村振兴更红火

今年全国两会,全国人大代表王银香继续围绕乡村振兴提交建议。在接受媒体采访时,王银香介绍,她准备了两个方面的建议,一是发展实体经济,注重人才;二是发展优质高质量农业。

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。其中,产业振兴是基础和重中之重。农村产业兴旺了,才能源源不断地吸引人才、留住人才,为乡村全面振兴提供不竭动能。王银香提出的建议,抓住了乡村振兴的关键。

王银香扎根农村基层30多年,作为菏泽曹县五里墩村党支部书记,山东银香伟业集团有限公司董事长,在带领乡亲脱贫致富方面有着丰富实战经验。多年来,在王银香的带领下,五里墩村民搞有机种植生态养殖,摸索出了“农牧结合、有机循环”的发展模式,不仅实现了村民致富,而且带动了周边一万多名农民转化为产业工人。

2008年,王银香当选全国人大代表,至今已经连续四届当选全国人大代表,在带领乡亲发展经济的同时,她积极为

编辑:魏银科 美编:刘燕 组版:侯波

评论

推动农村农业发展建言献策,涉及脱贫攻坚、农村教育医疗等多个领域。

实践出真知。王银香的建议来源于她带领乡亲创业的生动实践,具有很强的问题意识和针对性。去年,她提出《关于推进乡村人才振兴的建议》,把目光投向农村引才难题,建议从搭建人才平台、推动人才制度改革、发挥新业态价值、完善农村基础设施等方面着手,解决乡村振兴“谁来干”的问题,促进乡村人才振兴,这一建议被列为全国人大重点督办建议。

乡村振兴战略实施以来,我国农业农村发展成效显著,粮食生产能力稳步提升,脱贫攻坚成果巩固拓展,城乡差距不断缩小。与此同时,在一些农村也面临着农业生产效率低、收益少、科技含量低等短板。

针对这一问题,王银香建议发展实体经济、高质农业。这可以看作去年建议的“姐妹篇”,去年建议解决的是引才问题,今年关注的是如何留住人才。人才关注乡村振兴,关键在于人。如何留住人才?王银香给出的答案是发展产业,具体说就是结合乡村实际发展高质、高效农业。

种下梧桐树,引来金凤凰。

山东重点抓好“六个聚焦聚力”,加快塑造乡村振兴新优势 今年新建设省级示范片区70个以上

相关新闻

3月8日上午,山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,邀请山东省农业农村厅负责同志介绍山东学习运用“千万工程”经验,加快塑造乡村振兴新优势情况。

在会上,山东亮出2023乡村振兴“成绩单”。农业综合实力持续提升。2023年,山东全年农林牧渔业产值12531.9亿元,按可比价格计算,比上年增长5.1%;山东全年粮食总产再创历史新高,达到1131.1亿斤,同比增加22.3亿斤,增长2.0%,粮食增量占全国增量的12.6%;山东农产品出口额达1476亿元,增长6.3%,连续25年领跑全国。乡村产业蓬勃发展。2023年,山东规模以上农产品加工企业新增614家,达10343家,是全国唯一过万家的省份。农民实现稳定增收。2023年,山东农村居民人均可支配收入23776元,增长7.5%,城乡居民收入倍差进一步缩小。片区化推动乡村振兴。全省启动建设省级示范片区138个,带动市县启动建设片区1300余个。乡村建设稳步推进。2023年,山东新改建农村公路8406公里,改造低收入群体危房1.2万户,改造户厕1.86万户。

省委十二届五次全会暨省委经济工作会议提出,山东要在推动乡村振兴上塑造新优势,据介绍,认真学习运用“千万工程”经验,山东将重点抓好“六个聚焦聚力”,不断推动打造乡村振兴齐鲁样板取得实效。

一是聚焦聚力示范片区建设,全力打造乡村振兴齐鲁样板。深化抓村连片、示范带动,推动面上整体工作提升,今年新建设省级示范片区70个以上。

二是聚焦聚力单产提升行动,全力抓好粮食稳产增产。今年粮食播种面积稳定在1.2亿亩以上,产量稳定在1100亿斤以上。

三是聚焦聚力“四个潜力”和特色产业,全力做好重要农产品保障供给。持续深入挖掘设施农业、畜牧业、海洋渔业、盐碱地“四大潜力”,把“土特产”培育成大产业。

四是聚焦聚力龙头企业提振行动,全力推进现代农业高质量发展。加大龙头企业培育力度,新增省级龙头企业100家、行业领军企业100家,推动企业产业链条向农村延伸,持续带动农民增收。

五是聚焦聚力农业农村关键支撑,全力服务保障“三农”发展。着力实施种业振兴,农机补短板 and 数字农业突破行动。加强农村基层党组织建设,健全人才引育机制,推动各类要素向农村集聚。

六是聚焦聚力体制机制建设,全力抓好乡村振兴责任落实。召开乡村振兴齐鲁样板现场观摩会,健全完善考核体系、制度体系、政策保障体系、资金投入机制,不断推动打造乡村振兴齐鲁样板取得实效。

本报综合

兰陵县自然资源和规划局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

(兰陵自然资规让告字[2024]1号)

经兰陵县人民政府批准,兰陵县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让1幅地块的国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(平方米)	土地用途	出让年限(年)	规划指标要求			竞买保证金(万元)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元)
					容积率	建筑密度	绿地率			
兰陵-2024-1	兰陵县神山镇园新村(小屯村)	34289	工业用地	50	≥1.0	≥40%	≤15%	1029	1029	50

注:1.该地块范围内的原有土地权利证书自本公告发布之日起废止。

二、申请人竞买资格要求
中华人民共和国境内外的法人,自然人和其他组织(法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的除外),均可申请参加。

三、竞买申请
本次挂牌出让的详细资料及具体要求,见挂牌出让文件。申请人可登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件或向出让申请人咨询,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的,须在申请书中予以说明,并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间
申请人缴纳竞买保证金的时间为2024

年3月25日上午9时至2024年4月3日17时,逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后,方为具有报价资格的竞买人。申请人取得竞买资格后,必须在挂牌期内进行报价,否则无法竞得建设用地使用权。

五、挂牌时间、竞价方式
本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请),按照报价高者得原则确定竞得人,挂牌时间为2024年3月27日上午9时至2024年4月7日上午8时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报价,交易系统将转入询问期,询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,询问期结束后直接进入网上限时竞价(如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公共资源交易网发布公告,择期进行),确定竞得

人。

六、资格审查
本次国有建设用地使用权挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到兰陵县自然资源和规划局进行资格审查,办理《成交确认书》:

1.竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖公章);

2.竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖公章);

3.成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖公章);

4.营业执照副本及复印件;

5.出价记录;

6.法定代表人身份证明书;

7.授权委托书;

8.法定代表人(或代理人)身份证及复印件;

9.法人公章;

10.出让文件规定的其他材料。

七、其他需要公告的事项
(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件,提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

八、注意事项
(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料,如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

兰陵县自然资源和规划局
2024年3月7日